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Ανάμεσα στην πολλαπλότητα των φαινομένων το βλέμμα του Ξενοφάνη 
ξεχωρίζει την πνευματική ενότητα του κόσμου. Όλη η ποίηση του  είναι 
φρονηματισμός και εξομολόγηση, ενώ στις ελεγείες του, οι οποίες είναι 
προορισμένες για το χαρούμενο γλέντι, αντιτίθεται στα παραμύθια του 
παλαιού κόσμου (πλάσματα των προτέρων), συστήνοντας μια 
θρησκευτικότητα βασισμένη σε δίκαιες πράξεις (Aπ. 1).

Ο ίδιος βρίσκει λόγια τόσο για να ψάλει την αθώα χαρά της ζωής (Aπ. 22), όσο και 
για να καυτηριάσει την ταπεινή φιλοχρηματία (Aπ. 21), εκθέτοντας με τον τρόπο 
αυτό την προσωπική του πεποίθηση για την ουσία του κόσμου. Η βασική ιδέα της 
φιλοσοφικής του κοσμοθεωρίας είναι η ενότητα όλων των όντων (εν το παν).[1]
Αυτό το «όλα ένα» είναι γι’ αυτόν η θεότητα, άφθαρτη, όμοια πάντα με τον εαυτό 
της, δηλαδή αμετάβλητη.

Από τα λόγια του αντιλαμβάνεται κανείς ότι ξεχωρίζει τη νόηση από την 
αισθησιακή αντίληψη, αναγνωρίζοντας τον σχετικό χαρακτήρα της τελευταίας 
(Aπ. 38, 36),[2] και επισημαίνοντας πρώτος την υπεροχή της νόησης μπροστά στην 
αβεβαιότητα της αίσθησης.[3] Ο Ξενοφάνης πρώτος σχημάτισε την ιδέα της 
πνευματικής προόδου στην ανάπτυξη της ανθρωπότητας. Κι ενώ η λαϊκή πίστη τα 
σημαντικότερα αγαθά του πολιτισμού τα θεωρούσε δώρα των καλόβολων θεών, 
αυτός πρώτος κατανόησε πως είναι δημιουργήματα του ίδιου του ανθρώπου (Aπ. 
18). Αξιολογώντας, μάλιστα, τις αρετές του κοινωνικού ανθρώπου, υποστηρίζει 
ότι η μεγαλύτερη αρετή είναι η «σοφία».

Ήδη, από τον 7ο π.Χ. αιώνα έχουν εκφραστεί προβληματισμοί και αντίστοιχες 
απόψεις στον τομέα αυτό, από τον Τυρταίο και από τον Σόλωνα. Ο Τυρταίος, 
εκφράζοντας το σπαρτιατικό ιδεώδες, υποστηρίζει στα ποιήματά του ότι οι 
διάφορες επιδόσεις, όπως η ταχύτητα του δρομέα που δοκιμάζεται στους 
αθλητικούς αγώνες, η σωματική δύναμη στην πάλη, και άλλες, απορρίπτονται ως 
ασήμαντες. Οι φαινομενικές αρετές δεν έχουν αξία, αλλά αξία για το ξυνόν εσθλόν
έχει μόνο η ανδρεία του αγωνιστή που υπερασπίζεται την πατρίδα του.[4]

Απηχήσεις των απόψεων του Τυρταίου απαντώνται και στον Σόλωνα, η βασική ιδέα 
της ηθικής του οποίου είναι «το υγιές μέτρο και η σωστή μεσότητα», παρατηρεί ο 
Albin Lesky.[5] Ο Σόλων, κατά τον Διόδωρο Σικελιώτη και τον Διογένη Λαέρτιο, 
υποστηρίζει ότι οι πυγμάχοι, οι δρομείς και οι άλλοι αθλητές τίποτα το αξιόλογο 
δεν προσφέρουν για τη σωτηρία των πόλεων, αλλά μόνο εκείνοι που διαφέρουν 
κατά την φρόνηση και την αρετή μπορούν να διαφυλάξουν την πατρίδα όταν 
κινδυνεύει.[6] Επίσης, δεν θεωρεί δίκαιο να τιμούν οι Αθηναίοι τους αθλητές, μόνο 
– θα έλεγε κανείς, αφού ο ίδιος ο Σόλων καθιέρωσε αμοιβές για τους Ολυμπιονίκες 



– αγνοώντας εκείνους που θυσιάζονται στους πολέμους.[7]

Ο ίδιος, κατά τον Λουκιανό, εξηγεί στον Ανάχαρση ότι η υπερβολική άσκηση των 
νέων της Αθήνας αποβλέπει στο να τους καταστήσει χρήσιμους στους πολέμους, 
ώστε με τη σωματική τους δύναμη να μπορέσουν να αρπάξουν κάποιον εχθρό ή να 
μεταφέρουν τον τραυματισμένο φίλο τους.[8] Και, πρέπει να εννοηθεί, ότι η 
πολιτεία, τιμώντας τους νικητές με τόσες τιμές, όπως θεαματική επιστροφή στην 
πατρίδα σε τέθριππα άρματα, στήσιμο ανδριάντων με έξοδα της πολιτείας, 
ανάθεση της προεδρίας στους δημόσιους αγώνες και τα θέατρα, δωρεάν σίτιση 
στο Πρυτανείον, και άλλες δημόσιες τιμές, ακριβώς σε αυτό τον στόχο απέβλεπε.
[9]

Ο Ξενοφάνης, παρόμοια με τον Τυρταίο, δεν επικροτεί τις αρετές εκείνες που 
επιδοκιμάζουν οι άλλοι Έλληνες, όπως την πάλη, την πυγμαχία, τον αγώνα δρόμου. 
Στη θέση όλων αυτών προτείνει τη «σοφία», η οποία προσφέρει στην πολιτεία 
μεγαλύτερη ωφέλεια, επειδή «τα θησαυροφυλάκια της γίνονται μεγαλύτερα», αλλά 
και επειδή η σοφία συμβάλλει περισσότερο σε μια οργανωμένη ζωή απ’ ό,τι τα 
αθλήματα που τόσο πολύ θαυμάζει ο κόσμος.[10] Ως κριτήριο της αρετής θεωρεί 
το συμφέρον της πόλης, επομένως το «κοινό αγαθό», όπως το ονομάζει ο 
Τυρταίος. Και, απορρίπτοντας την αθλητική προσπάθεια του ανθρώπου, εκτιμά ότι 
η σοφία αποτελεί την μοναδική αρετή και το μεγαλύτερο αγαθό στην ανθρώπινη 
ζωή.[11]
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